

者，不圖情報錯誤，戰爭已逾兩載，而俄之堅強一如昔日，此為德人預料所不及者二也。德忌美之援英，早訂三國公約為解毒之劑，然因日本之對美宣戰，而英美成爲同盟國，兩國軍火產量大增，德人難與之並駕而馳，此德人預料所不及者三也。今戰事雖未達於終局，然即此三項已足推翻德國軍事家之一切廟算而有餘矣。德人之作戰，每以先立計劃預爲之地，有時固合於籌算而勝，如一八七〇年之戰，有時因誤於籌算而敗，如第一次之世界大戰。其爲英國者，向不立計劃，每於戰後乃始擴張軍隊，增加軍火，拉攏可以爲友之國，而常能應付裕如，以達勝利之目的，雖一戰之經過，不能事事盡如人意，如上次大戰中俄國之敗，此次大戰中法國之敗，皆爲算計錯誤之顯例，然就每次戰爭之全局言之，英人未嘗以無如德之參謀計劃而大敗不可收拾也，英國之所以能若此，亦由於其島國之地位，海水環之，敵難飛渡，因而英人雖在一二次小挫後，猶能從容準備以爲反攻之計，其立於局外之國如美者，又以英人善於縱橫捭闔之故，甘爲之援助，此又英人雖不注重於參謀計劃，而自有其轉敗爲勝之妙算也。一國之軍事，究以有計劃如德爲是乎？抑以無計劃如英爲是乎？竊以爲所謂計劃，乃就國內人力物力預爲安排之謂，誠有科學知識與技能之普及，誠有大工業大工廠之林立，誠有餘時餘地爲迴旋之計，雖平日無精密之參謀計劃，而所以構成其軍力之主要因素，固已具備，則戰前雖無計劃，而猶能於戰後爲彌補之計也。況若戰爭延長若干年以上，所遭之敵國，日增月益，不獨戰前之計劃難於適用，即就戰後言之，亦惟有因時立策，以資應付。德人雖好先立計劃，然德因對俄作戰之失敗，而原定計劃爲之一變矣。繼而美國參戰，運歐之軍火，由大西洋彼岸源源而來，乃擴大潛艇戰爭，謀軍火增產之設備，此爲原定計劃

由西西里海峽望軸心崩潰

龔德柏

之又一變矣。名爲平日有計劃，而計劃在日變之中，則有計劃亦等於無計劃，經此戰爭之後，自一八七〇年以來世界諸國之參謀計劃，殆必有恍然大悟其非而認爲不可恃者矣。此次之大戰，始馬以中歐北歐西歐爲戰場者，約一年之久，繼則由西歐而至於南歐東歐，又以意大利參戰之故，戰事延及地中海之南，其開意大利雖一時得意，卒爲英軍所敗，而盡失其北非屬地。惟一九四二年六月之際，隆美爾將軍猖狂一時，幾奪取埃及之亞力山大港，且駁駁有與日本攜手近東之勢。幸焉自太平洋戰爭勃發以後，英美成爲盟軍，軍火也，飛機也，美人無不傾其所有以爲歐非兩洲戰事後盾。自去年冬日美軍在北非登陸，於是英軍自東而西，美軍自西而東，以夾擊北非之德義，迄於今而軸心之北非勢力，蕩然無存矣。今戰局重心，又由北非而返諸歐洲，英美兩方均爲注重海權之國，其作戰也，向由外圍而達中心，所以先取班島蘭島與其所以轟炸西島撒島者，皆此種由外向內之戰略有以致之。今後繼之以起者，爲敵國內地之轟炸，爲登陸路綫之選擇，此豈獨德意參謀本部之所未嘗夢見，即在英美亦爲苦戰以後學習而得之教訓，亦即其因時因地應制宜之計，非所謂預定計劃也。今日爲武器日新月異之時代，自一九三九迄於一九四〇年，波蘭與比法之戰，德國利用其德國所無之降落傘與大量坦克車，攻敵人之不備，今則英美憑其飛機產量之多，將挾一萬架飛機，每二十四小時投彈二萬五千噸，以攻德之不備，其爲德人驚訝而不知所措又意中事矣。然則處此新武器層出不窮與賴有大量之資源人力爲大迴旋之時代，德國即有第一等軍事家，亦無法再建其轉敗爲勝之計劃，可以斷言者矣。

三二，六，十八日。

我在本雜誌第七期曾有一文，論及士氣在戰爭中的重要性，因見軸心士氣已非常衰落，曾豫言盟軍所到之處，軸心軍有隨即投降之可

能。不料我這種豫言，尙不免有多少失出之憾。因爲事實證明：不但盟軍所到之處，軸心軍投降；即盟軍尙未到之處，軸心軍已有投降

的。這事實就是西里海峽中三個重要島嶼之無抵抗投降！

這三個島嶼，一個是班泰雷利亞，係六月十一日上午九時四十分投降的；一個是拉姆培杜薩，係十二日下午六時投降的；最後一個是聖諾薩，係拉島投降後九十分鐘投降的。在三十四個鐘頭內，西里海峽的三重鐵門，自己向盟國開放，並使之轉變為盟國的鐵門，用以阻礙意大利海軍的行動；兼為其進攻前哨，以鑿擊軸心，而制其死命。這不是士氣降到冰點以下，已成土崩瓦解之勢，是不會發生的現象！

海中的島嶼，在太平無事之時，世人比她為沙漠中的水井。她可供來往船舶的煤水，有了她航海得到很多的便利。而到戰時，島嶼的價值，更為重要，有時在重要地點的一個小島，勝於百萬雄兵，她的得失，可以決定全盤戰爭的勝敗。譬如太平洋中的中途島，在十年前還是一個無人小島。自日本挑起九一八事變，咄咄逼人，美國始注意該島的價值，而把她稱為海空軍根據地。假使在太平洋戰爭爆發時，日本就能佔領該島，去年六月初的慘敗，就不致有，重大的損失可以避免了。該島西南的威克島，也同為美國最近開闢的海空軍根據地。倘若日本不於開戰時佔領該島，我相信日本早已被美國空軍炸得一塌糊塗。再進一步說：假使日本於開戰時，乘珍珠港偷襲的機會，冒險一點，把夏威夷羣島佔領，我相信日本雖不能獲得最後勝利，至少可多支持三年，或者獲得對等之講和，亦未可知。

再就歐洲方面說：地中海中央的馬爾他島，可說是意大利右手邊的一把尖刀，他隨時可以砍斷意大利的右手，而直刺其心臟。因為這樣重要，所以英國不惜犧牲一切，來保守該島。當北非戰爭逆轉時，英軍退到埃及，馬爾他島完全孤立。那時候，地中海東西兩面都無法通行。但英國為供給馬爾他島駐軍的糧食軍火，不惜以大隊軍艦護航，並派英國最缺乏的航空母艦隨行。中途遇軸心海空軍的攻擊，往往十損七八，等行到馬爾他島，只剩少許艦船。而英國對於這種供應，還是依時送到。而在軸心方面，一年則空襲馬爾他島二千餘次，

餉以若干萬噸炸彈。我們由中途島威克島之得失與馬爾他島之爭奪，可以充分證明一個小島關係全盤戰爭的重要性！

班泰雷利亞島，意大利比她為馬爾他島，其面積雖只馬爾他島的一半，為三十平方英里，但防禦工程，則費時七年，可比馬爾他島或且過之。而其關係意大利的運命，還較馬爾他島關係英國運命為大。因為英國失了馬爾他島，於英倫三島毫無關係，不過影響地中海的戰略而已。而意大利失了班泰雷利亞島，馬上威脅意大利長靴半島的安全，而成為祖國存亡的重大問題了！但這樣關係重大的班泰雷利亞島，僅受短期間空襲；於盟軍登陸後二十二分鐘，意軍一萬五千人即全部投降。這真不愧為閃電式的投降，超過三年前德國閃電式的勝利多多了！

班泰雷利亞島，位於西里海峽中間，東北距西西里島六十三英里，西距巔角四十五英里。島上除防禦工事外，並有現代進攻設備，如飛機場，海軍根據地等。有她在意大利手中，盟國海軍與運輸船，要通過西里海峽，須冒重大危險。若軸心空軍有力，則絕對通不過。北非肅清後，雖宣傳盟國地中海航路已通，其實並不那樣簡單，英國地中海艦隊司令肯寧漢上將說：「地中海雖可航行，但不免有損失」，就是說明此中真相。但班島投降後，地中海航路的安全，比較從前已大有進步。其關係盟國整個戰爭殊為重大！

拉姆培杜薩島，位於班島的東南，北距西西里島百五十英里，西距突尼斯八十英里。島上也有飛機場與潛艇水雷艇根據地。雖位置稍偏，不若班泰雷利亞之正扼西里海峽咽喉；但在盟國軍事行動上，仍不失為一重大妨礙。所以該島之投降，也為盟國重大勝利。

里諾薩島位於拉島東北三十英里，北距西西里島只百二十英里，其投降亦有重大關係。

這三個島在西里海峽中，以中國古語說：可比「九泥封函谷」之九泥，現在這個九泥，已掃除殆盡，函谷關可以任漢兵自由通行了！地中海航路真正全通了！盟國今後對於中東，印度的軍運，可以

得到非常便利。尤其於盟國在巴爾幹開闢第二戰場，更有絕對重要性。因為不經過地中海運輸，在巴爾幹開闢第二戰場為不可能。現在這一航路開通，巴爾幹第二戰場可能了！

至於軸心方面，因該三島的投降，其打擊是致命的。第一盟國今後進攻西西里島，不但途中已無阻礙，而且更接近了！因為該三島的軍事設備，盟國可以利用。這種一正一負的作用，是如何的重大。

其次意大利海軍，已被分而為二，受到致命的打擊。元來意大利是有相當海軍力的，她的海軍分駐在意大利長靴半島的東西兩面海上，而主力則在東面海上。從前經過西面黑海峽，可以東西連絡。現西西里海峽已為盟國空軍所扼，意海軍要通過，雖非不可能，至少是非常困難了。此外只有通過西西里島與意大利長靴半島之間的墨西拿海峽。但這海峽太狹，白日通過，時時有被盟國海軍轟炸之危險；晚間通過，亦不能藉燈臺之助，不免有相當危險。所以意海軍之活動力，必大為減低。海軍作戰，須集中全部力量，若被分為二，就有被各個擊破之危險。而意海軍則陷於這種不利狀態。將來盟軍若在蒂倫四部登陸，意國大部海軍不能出而妨害。若全部豫先集中在西面海上，而盟軍在東部上陸，又不能妨害。況集中西面海上後，該方面軍形勢，不及東面優良，有全部被盟國海軍殲滅之危險。所以西西里海峽之喪失，在盟海軍為致命的打擊！

班泰雷利亞等三島，既是關係重要，凡屬意大利人，當然是人人知道的。既是人人知道，應該竭力抵抗到最後一個人，是不待說的。但班島則不加抵抗而使盟軍上陸，並於盟軍上陸二十二分鐘後投降，而拉里兩島則未待盟軍登陸，即自動揭出白旗而投降。這除士氣低落與冰點以外，還有政治上之理由！

元來意大利國民，對這次戰爭，本來不熱心，所以意軍到處無不投降，至少是撤退。戰爭三年間，絕對未聽說意軍痛痛快快健關一戰。目前軸心最後勝利的希望已完全消滅，意大利人亦當非常明白。今後多打一日，只有增加意人一日之痛苦，而意大利國家，亦必與德

國同歸於盡。所以意大利人最好的方法，是不戰而降，不但可使本人免於犧牲，並且可以解除意國人民之痛苦。這種方法雖不為德國與蘇索里尼所喜，而他們卻是不能顧慮的了！

意大利軍隊既是喪失國志，而又認為投降是最善的政策，而在德軍方面，恐亦大致相同。德國人民最初本也不歡迎戰爭；但在中途，為希特勒的勝利所眩惑，一時相當興奮。惟自侵蘇失敗後，德國人民也發現最後勝利希望已完全喪失。今後多支持一日戰爭，徒增加人民一日之痛苦，所以他們也希望早日結束戰爭，而發現投降為最善之政策。觀史達林格勒與突尼西亞之全部投降，我們已發現德意軍隊之喪失國志，幾無區別可言。所以今後即令德軍代意軍防守西西里島撤了島或意大利長靴半島，其不能堅苦作戰，與意軍不至有不同的地方，是可以豫知的。

由班泰雷利亞等三島之情形看：今後盟軍在意大利任何地方登陸，在未登陸之前，一紙勸降文告，或者不會即刻生效。但一經登陸，守軍即不即刻投降，也不會有激烈的戰鬥。而在登陸時，也不會付重大的犧牲。所以我相信盟軍可以一帆風順，征服意大利全圖！

意大利作戰雖不濟事，但究竟還是德國附庸國中的大哥，她被完全征服，或者不待完全征服，而先投降，影響所及，其他較小的附庸國，也有望風崩潰的可能。本來戰爭是一種氣勢，一方氣竭勢衰，就是土崩瓦解。中國古代稱之為「破竹之勢」，敵節之後，迎刃而解。這種情形，古今中外是同樣的。上次戰爭，是保加利亞先降；其次爾其；次奧匈帝國；最後德國也迅速投降了！所以這次戰爭，只要同盟軍先決心征服意大利，意大利投降，即成破竹之勢，德國也只有投降，要想決戰到最後，恐不可能！

所以我始終認為歐洲戰場，很有意外迅速解決的可能；而世人所豫期的逐步摧毀歐洲堡壘力量戰到柏林的苦戰，大概不至發生吧！

六月十五日稿